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ACTA No. 2018 – 201 – O 

SESIÓN ORDINARIA DE 8 DE MARZO DE 2018 

REGISTRO ASISTENCIA – INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. SR. JORGE ALBÁN    

2. LIC. SUSANA CASTAÑEDA    

3. SRTA. CARLA CEVALLOS    

4. ABG.  DANIELA CHACÓN    

5. SR. HÉCTOR CUEVA    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO    

7. DR. PEDRO FREIRE    

8. ABG. SERGIO GARNICA    

9. DR. MARIO GRANDA    

10. SR. MARIO GUAYASAMÍN    

11. LIC. LUISA MALDONADO    

12. DRA. RENATA MORENO    

13. ING. CARLOS PÁEZ    

14. SR. MARCO PONCE    

15. ECON. LUIS REINA    

16. SR. LUIS ROBLES    

17. ABG. RENATA SALVADOR    

18. LCDO. EDDY SÁNCHEZ    

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ    

20. MSc. PATRICIO UBIDIA    

21. SRA. IVONE VON LIPPKE    

22. DR. MAURICIO RODAS, ALCALDE 

METROPOLITANO 

 

 

23.  ESPINEL, ALCALDE METROPOLITANO 

   

 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTE MINUTOS DEL JUEVES OCHO DE MARZO 

DEL AÑO DOS MIL DIECIOCHO, SE INSTALA LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL 

CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO, BAJO LA PRESIDENCIA DEL ABG. 

EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO METROPOLITANO, 

CON LA ASISTENCIA DE LAS SEÑORAS Y SEÑORES CONCEJALES SIGUIENTES: 
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1. SR. JORGE ALBÁN    CONCEJAL  

2. LCDA. SUSANA CASTAÑEDA  CONCEJALA 

3. SR. HECTOR  CUEVA   CONCEJAL 

4. DR. PEDRO FREIRE    CONCEJAL 

5. DR. MARIO GRANDA   CONCEJAL 

6. SR. MARIO GUAYASAMÍN  CONCEJAL 

7. ING. CARLOS PÁEZ   CONCEJAL 

8. SR. MARCO PONCE   CONCEJAL 

9. ECON. LUIS REINA    CONCEJAL 

10. SR. LUIS ROBLES    CONCEJAL 

11. ABG. RENATA SALVADOR  CONCEJALA 

12. LCDO. EDDY SÁNCHEZ   CONCEJAL 

 

ADEMÁS ASISTEN LOS SIGUIENTES FUNCIONARIOS: 
 

ECON. MIGUEL DÁVILA CASTILLO                 ADMINISTRADOR GENERAL 

DR. GIANNI FRIXONE ENRÍQUEZ                     PROCURADOR METROPOLITANO (E) 

ABG. DIEGO CEVALLOS SALGADO                   SECRETARIO GENERAL DEL 

CONCEJO METROPOLITANO DE 

QUITO  

 

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Buenos días con todos, señores concejales. 

Secretario, dígnese constatar el quórum legal y reglamentario, por favor.  

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Buen día señor Alcalde, señoras y señores concejales, 

público presente.  Contamos con la presencia de doce señoras y señores concejales más la 

suya señor Alcalde, por lo tanto existe el quórum legal para dar inicio a la presente sesión 

ordinara.  
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CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Perfecto, declaro instalada la presente sesión. Demos lectura al orden 

del día, por favor.  

Por Secretaría  se procede a dar lectura al orden del día.  

Ingresan a la sala de sesiones las concejalas: Srta. Carla Cevallos,  Dra. Renata Moreno, 

Sra. Ivone Von Lippke; y, concejal Abg. Sergio Garnica, a las 9h25 (16 concejales). 

 

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Gracias señor Secretario. Señoras y señores concejales, ¿alguna 

observación al orden del día?. 

CONCEJAL  ING. CARLOS PÁEZ:  Su presencia dirigiendo, ¿es por esta sesión?.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Me ha llamado el Alcalde, que por favor me encargue del inicio de 

esta sesión. 

CONCEJAL  ING. CARLOS PÁEZ:  Gracias por la aclaración.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Con todo gusto señor concejal. No existiendo más observaciones al 

orden del día, queda aprobado el orden del día como fue formulado.  

CONCEJALA SRA. IVONE VON LIPPKE: Buenos días con todas, con todos, compañeros, 

compañeras, Alcalde. Un feliz día a todas las mujeres y también a todos los varones que 

lleven el feliz día a sus madres, a sus mujeres, a sus hijas.  

Yo sí quería pedir, Alcalde, que para la próxima sesión de Concejo hagamos, no sé si sería 

una resolución, quisiera que sea mejor resolución, porque da más peso, el tema de hacer 

una sesión extraordinaria, son 30 barrios que tenemos ya para primero y segundo debate, 

en donde yo creo que sería una gran oportunidad para que esta Administración celebre a 

todas esas mujeres luchadoras, a todas esas mujeres que son cabezas de hogar, a todas esas 

familias que van a tener ya la regularización de su barrio, son 30 barrios, y son más de tres 

mil personas.  Entonces, yo quisiera ver si por resolución del Concejo, se llame a una sesión 
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extraordinaria para tratar únicamente los temas de ordenamiento territorial, que tenemos 

barrios que no se han puesto todavía aquí en las sesiones.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Encantado, comunicaré al Alcalde para que pueda incluir en el orden 

del día esta particularidad de la que usted menciona, concejala.  

CONCEJALA SRA. IVONE VON LIPPKE: Perdón Alcalde, disculpe que le interrumpí, es 

decir, lo que yo digo es una sesión extraordinaria únicamente para tratar el tema barrios; es 

decir, que no vaya con otro tema, y que sea un homenaje a las mujeres, con esa idea, que sea 

un homenaje que hace esta Administración por esos barrios, porque en la Comisión de 

Ordenamiento Territorial, hemos emitido ya muchos dictámenes, ya deben estar en el 

orden del día, y veo que el señor Alcalde no los ha puesto y estamos en espera. 

Entonces, lo que yo quiero pedirle es una sesión extraordinaria, no sé si hacemos 

resolución, elevo a moción, pero que sea sólo de los barrios, no sé el criterio de los 

compañeros, si me apoyan, no me apoyan, les parece, porque son 30 barrios.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Yo, particularmente, comparto esta iniciativa, pero el que convoca 

por supuesto, el que dispone la conformación del orden del día, es el Alcalde, le comunicaré 

este particular y le pediré yo personalmente, haciendo eco de su voz y la anuencia de los 

señores concejales, para que sea una sola sesión conmemorativa en relación al 8 de este mes, 

para que también se aprueben todos los barrios que estén pendientes, por supuesto que sí, 

con todo gusto.  

No existiendo más observaciones al orden del día, declaro iniciada esta sesión y antes de 

continuar con el primer punto, me sumo a las palabras de la concejala Von Lippke, 

deseándoles, por supuesto, a todas las señoras concejalas y a todas las mujeres presentes, un 

excelente día.  Este es un día de reconocimiento al arduo trabajo que han hecho por la lucha 

a la igualdad de oportunidades que tienen en nuestro país y en el mundo entero. 

Felicitaciones y un aplauso para todas ustedes.  

Ahora sí, vamos con el primer punto del orden del día, señor Secretario. 
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ORDEN DEL DÍA 

 

I. Himno a Quito. 

************************ 

Ingresa a la sala de sesiones la concejala Abg. Daniela Chacón, a las 9h30 (17 concejales). 

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Siguiente punto del orden del día, señor Secretario.  

II.  Entrega de las Menciones de Honor por servicios relevantes a la ciudad "Marieta de 

Veintimilla", resueltas por la Comisión de Mesa, que se detallan a continuación: 

1. Señor Víctor Hugo Quishpe. 

***************************** 

CONCEJAL  DR. MARIO GRANDA: Muchas gracias Alcalde, buenos días compañeros 

concejales, concejalas. Aprovecho, antes el uso de la palabra, para desear a todas nuestras 

compañeras concejalas y a las mujeres presentes aquí en el público, que tengan un lindo día 

de la mujer, factor fundamental para el desarrollo de los pueblos.  

Quiero pedir, señor Alcalde, que me permita pasar un video que fundamente por qué 

hemos planteado la entrega de la Mención de Honor, a favor del Lic. Víctor Hugo Quishpe, 

aquí calificado como el periodista del pueblo. 

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Adelante señor concejal. 

CONCEJAL  DR. MARIO GRANDA: Gracias.  

Se realiza la presentación del correspondiente video. 

Ingresa a la sala de sesiones la concejala Lic. Luisa Maldonado, a las 9h33 (18 concejales). 

 

CONCEJAL  DR. MARIO GRANDA: Gracias Alcalde. En el caminar, durante tres años y 

medio como concejal del Distrito Metropolitano de Quito, particularmente en el sur, 

jurisdicción en la cual fui electo, he conocido grandes personalidades, grandes dirigentes, 
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grandes amigos, gente altruista que sin obtener un espacio público, sin obtener un espacio 

burocrático, se ha dedicado a velar por los intereses de los diferentes colectivos, y uno de 

ellos es el señor Víctor Hugo Quishpe, que ha estado permanentemente preocupado, como 

digo, para dar a conocer los problemas de los diferentes sectores, colectivos, y que me han 

permitido como concejal hacer gestión, para poder hacer realidad sus objetivos. 

 

Es por eso, por todas estas consideraciones,  por justicia, he creído necesario la entrega de la 

Mención de Honor  "Marieta de Veintimilla", a un gran amigo, a un gran ser humano, a un 

hombre del pueblo, como es Víctor Hugo Quishpe.  Una persona que ha dedicado toda su 

vida a apoyar y fomentar la cultura, ejemplo que quiero resaltar, el carnaval bolivarense en 

el sur de Quito, en el Rocío de Guamaní, un evento a la que tuve la oportunidad de asistir, 

un evento multitudinario en el sur de Quito, y es por eso que solicité que el carnaval 

bolivarense, que está organizado y coordinado por el Lic. Víctor Hugo Quishpe, pueda ser 

declarado patrimonio intangible, petición que fue aceptada por la Arq. Angélica Arias, 

Directora Ejecutiva del Instituto Metropolitano de Patrimonio, quien nos ha manifestado 

que de acuerdo a lo que establece el artículo No. 81 de la Ley Orgánica de Cultura, se ha 

procedido a declarar al “carnaval bolivarense” patrimonio intangible. 

 

Con estas consideraciones, señor Alcalde, solicito a usted se proceda a hacer la entrega de la 

Mención de Honor “Marieta de Veintimilla”, muchas gracias.  

 

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Adelante concejal. 

CONCEJAL  DR. MARIO GRANDA: Quisiera que me permita, señor Alcalde, proceder a 

dar lectura a esta Mención de Honor.  

“Mauricio Rodas Espinel, Alcalde Metropolitano,  y la Comisión de Mesa del Concejo Metropolitano 

de Quito, considerando:  

Que Víctor Hugo Quishpe ha brindado a la ciudad y al país aportes culturales muy importantes, 

siendo un luchador que cultiva y mantiene viva las tradiciones y saberes quiteños y de nuestro país, 

pues ha demostrado su gran estilo en las actividades de los sectores en donde el trabajo lo ameritaba 

con acogida en las entrañas del pueblo, y es uno de los gestores culturales más representativos de la 

ciudad. 

Que es deber de las autoridades del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, dejar constancia 

pública de reconocimiento y felicitación a personas que encaminan su trabajo en beneficio de las 
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tradiciones, y de la verdadera identidad de los pueblos, como es el caso del señor Víctor Hugo 

Quishpe, por su trayectoria invaluable. 

En ejercicio de sus atribuciones, resuelve: otorgar Mención de Honor por servicios relevantes a la 

ciudad “Marieta de Veintimilla”, al señor Víctor Hugo Quishpe, por su valioso aporte al arte y a la 

cultura quiteña.-  Dado en Quito, en el Distrito Metropolitano de Quito, a los catorce días del mes de 

febrero del año 2018.- Dr. Mauricio Rodas, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito.- Abg. Diego 

Cevallos, Secretario General del Concejo Metropolitano de Quito”. 

LIC. VÍCTOR HUGO QUISHPE: Primeramente, quiero agradecer a ese “todopoderoso” 

que es Dios, a mi familia y, por supuesto, a quien ha sido el gestor cuando me expresó hace 

dos meses, deme la biografía suya que quiero hacer un reconocimiento, y le dije: le doy la 

biografía, pero para que me haga un libro, y se sonrió. 

Hoy, veo plasmado de que realmente la generosidad, la bondad del Dr. Mario Granda, se 

ve plasmado en este reconocimiento, que realmente sí he sido el impulsador, pero atrás mío 

ha habido gente importante que me ha ayudado a consolidar los eventos que se han 

organizado.  Como no dejar de mencionar a mi esposa, mis hijos, comenzaron a coordinar 

cuando tenían diez años de edad tras los coches de madera.  

He sido parte,  20 años, hace dos años dejé de ser parte de la procesión de “Jesús del Gran 

Poder”, no por dejar de ser devoto, sino porque quisieron politizarlo y alguien quiso 

adueñarse de la procesión “Jesús del Gran Poder”, pero del resto de eventos no lo podrán 

politizar porque prácticamente han sido hechos con el corazón; y, también quiero agradecer 

al señor Vicealcalde, fue partícipe de esa fiesta el 28 de enero, en el barrio El Rocío. 

Se ha invitado a muchas personalidades para que nos acompañen, hemos tenido el gusto de 

contar con  la concejala María Luisa, aquí presente, a quien inclusive le hicimos cantar 

coplas hace cuatro años. Hemos tenido presente también al concejal Marco Ponce, no cantó, 

pero estuvo presente, y así enumeraría mil veces, pero quiero agradecer a un hombre de 

palabra como el Dr. Mario Granda, para quien pido un fuerte aplauso.  

Aquí están líderes de diferentes organizaciones, y quiero agradecer la grata presencia de 

ustedes, amigos de El Comercio, amigos dirigentes barriales, amigos dirigentes deportivos, 

a todos ustedes mil gracias por acompañarme siempre en los actos que he solicitado su 

grata presencia. 
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Decirles nuevamente de que esto se logrará consolidar, me llevo este hermoso recuerdo y lo 

voy a dejar en un sitio más visible. Haré 50 placas para poner en diferentes sitios. 

Gracias doctor, me llevo en el corazón y lo dejaré en un buen sitio. A ustedes, Dios les 

pague, y a las mujeres el mejor de los días.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Felicidades. 

CONCEJAL LCDO. EDDY SÁNCHEZ: Señor Alcalde, miembros del Concejo, felicitar a 

Mario Granda por esta iniciativa, este reconocimiento a un hombre del pueblo, un 

comunicador, un activista social, un hombre dedicado a rescatar las tradiciones de Quito, 

ha estado recorriendo los barrios, ha estado permanentemente impulsando la unidad, la 

identidad, el sentido de pertenencia, creo que esto es importante destacar, a esos héroes 

silenciosos, a esos luchadores infatigables, a aquellos que están permanentemente 

impulsando y buscando el bienestar de la población. Felicitaciones Mario, felicitaciones 

Víctor Hugo por este reconocimiento muy merecido.  

CONCEJALA SRA. IVONE VON LIPPKE: Gracias Alcalde. No quisiera que se vaya, 

porque le voy a hablar al homenajeado, sé que está siendo abrazado por todos. Entonces, 

voy a dar un espacio a los cariños.  

Gracias querido amigo, puedo decir amigo, esas son las manifestaciones de cariño que se va 

ganando día a día con el trabajo y a pulso, quiero felicitarte y felicitarme a mí por ser tu 

amiga y que me consideres tu amiga. 

Salen de la sala de sesiones la concejala Dra. Renata Moreno, el concejal Lcdo. Eddy 

Sánchez, y el concejal Sergio Garnica,  a las 9h50 (15 concejales). 

Hemos caminado en muchos proyectos, he conocido tu trayectoria, me congratulo con este 

reconocimiento muy bien merecido, y me gusta lo que dices, que vas a hacer, por lo menos, 

unas 50 copias y me parece bien, y quisiera una para mi despacho también, por favor, 

porque el trabajo que tú has hecho y el que sigues haciendo, ese granito de arena que poco a 

poco parece que no representa al tiempo, vemos cuánto se ha cosechado, cuánto ha 

sembrado, cuánto has dado, cuánto has proyectado y sigues todavía con la capacidad de 

dar mucho más por esta ciudad, por este país, un comunicador del pueblo, un comunicador 

abierto, un comunicador que nunca cierra las puertas de su micrófono, así haya diferencias 



Página 9 de 28 
 

políticas; al contrario, has sido muy amable, has sido un caballero, así es como reconozco, 

Víctor Hugo, me congratulo contigo, te felicito, me alegro y felicitaciones y quiero una copia 

para mi despacho.  

CONCEJALA LIC. LUISA MALDONADO: Buenos días con todos y todas. Es muy grato, 

es una alegría inmensa Víctor Hugo que recibas este reconocimiento el día de hoy, tiene 

especial importancia porque eres un hombre del pueblo, por lo general los reconocimientos 

están en otro lado, y qué bueno por ti, y qué bueno por toda la labor que has realizado hasta 

ahora.  

Cuando llegué, decía: qué largo el video, qué larga vida de Víctor Hugo, y creo que el video 

respondía a todas las actividades que has promovido y dónde has estado, donde he ido te 

he encontrado, pero ha sido muy lindo poder apoyarte, efectivamente, en lo que has hecho, 

porque lo has hecho de corazón, y aquí está un pueblo que te quiere; efectivamente, yo 

coincido, eres el comunicador del pueblo, así que bien por ti, felicitaciones.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO DE QUITO: Víctor Hugo, me sumo a las felicitaciones ya 

manifestadas por los señores y señoras concejalas. Esto debe continuar y ser un aliciente 

para que tú prosigas con esa ardua labor que has desarrollado durante ya muchos años, 

felicidades y cuentas con el apoyo de todos nosotros. Felicidades, Víctor Hugo. 

LIC. VÍCTOR HUGO QUISHPE: Aprovecho estar aquí en la casa del pueblo, para solicitar 

que el Municipio nos ayude en las competencias de coche de madera. Nosotros tenemos 

más de cien mil personas en hacer competencia; sin embargo, no tenemos ni un centavo de 

respaldo, hemos pedido que nos den apoyo de diferentes instituciones. El año anterior los 

amigos del mercado tradicional dieron los premios: dos libras de carne; dos libras de papas, 

al menos había quien almuerce.  

El señor Proaño y el concejal Carlos Páez me llevaron a hablar con una institución pública 

para pedir ayuda, no se dio, he golpeado tantas puertas, pero no me duele la lengua ni el 

corazón para decir: la fiesta popular, los coches de madera no son míos, ya es del pueblo.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Gracias Víctor Hugo, un aplauso nuevamente.  

Señor Secretario, siguiente punto del orden del día, por favor.  
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2. Señor Carlos Andrés Mina Caicedo. 

CONCEJALA ABG. RENATA SALVADOR: Buenos días señor Alcalde, compañeros 

concejales, ciudadanos que nos acompañan. En mi calidad de Presidenta de la Comisión de 

Deporte y Recreación, he venido trabajando en diferentes proyectos deportivos y entre ellos 

hemos incentivado la práctica del box, un deporte de mucho esfuerzo y sacrificio, y sobre 

todo de mucha dedicación.  

La Comisión de Mesa en sesión extraordinaria de 9 de noviembre de 2017, resolvió otorgar 

la Mención de Honor por servicios relevantes a la ciudad “Marieta de Veintimilla”, a favor 

del señor Carlos Andrés Mina Caicedo por su importante aporte al desarrollo del deporte  

nacional, en especial del boxeo ecuatoriano.  

Hoy en el Concejo Metropolitano de Quito tenemos el agrado de realizar la entrega al 

reconocimiento por servicios relevantes a la ciudad, al señor Carlos Andrés Mina Caicedo, 

boxeador y quiteño de corazón, padre responsable, hijo muy cariñoso y hermano 

sacrificado, quien pese a la situación humilde en que vive con su familia y a la difícil 

situación económica de su hogar, a muy temprana edad comenzó a practicar el box, 

haciendo de este deporte parte de su vida.  

Es así como Carlos Mina, con tan sólo 25 años ha dejado el nombre del país muy en alto. 

Gracias a su valentía, preparación y coraje, hicieron que muchos más quieran imitarlo, una 

persona admirada por sus amigos, carismático, sencillo y con muchas virtudes, sus logros 

son bastantes, gracias a la entrega y amor que le ha puesto al deporte. Carlos Mina entrena 

arduamente y así ha logrado cosechar más de 50 medallas, en su mayoría de oro, en 

diferentes países del mundo, ser un ecuatoriano ejemplar y sobre todo con un sueño tan 

grande, como es el de ir a los “Juegos Olímpicos de Tokio del 2020”, representando una vez 

más al país, y dejar nuestro nombre muy en alto.  

Otro de los grandes reconocimientos que recibió Carlitos Mina en el 2017, por parte del 

Comité Olímpico Ecuatoriano, fue el trofeo Citius como el mejor de la categoría, mayores. 

Les invito a ver un pequeño video en el que vamos a conocer un poco más de la trayectoria 

y logros deportivos de Carlos Mina, gracias.  

CONCEJAL ABG. EDUARDO DEL POZO, PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO 

METROPOLITANO: Adelante.  
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Se hace la presentación del correspondiente video.  

CONCEJALA ABG. RENATA SALVADOR: Gracias Alcalde. El gran esfuerzo y 

dedicación que le pone todos los días Carlos Mina para llegar a su gran sueño que es 

“Tokio 2020”. Estaremos apoyando a Carlitos en todo lo que esté a nuestro alcance, gracias.  

Voy a permitirme leer, Carlitos, el diploma que dice:  

“Mauricio Rodas Espinel, Alcalde Metropolitano, y la Comisión de Mesa del Concejo Metropolitano 

de Quito, considerando:  

Que Carlos Andrés Mina Caicedo, formado en el gimnasio de la Tola, en el Centro de Quito, 

deportista que, además, tras un pre olímpico, llevó 19 peleas, invicto desde noviembre del 2015. Ha 

ganado la medalla de oro en los cinco certámenes que ha participado, en Venezuela, Guayaquil, 

Bielorrusia, Bulgaria y Argentina. 

Que fue parte de la preselección ecuatoriana, que disputó el Torneo Internacional de Boxeo 

Memorial  Liventsev, y que además se desenvuelve en el mundo de las artes, conocido por cantar rap, 

es un referente y ejemplo de superación, trabajo y perseverancia para los jóvenes ecuatorianos; y,  

Que es deber de las autoridades del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, dejar constancia 

pública de reconocimiento y felicitación a figuras deportivas como Carlos Andrés Mina Caicedo, 

personaje deportivo  que con su humildad y sencillez es un ejemplo para las generaciones venideras.   

En ejercicio de sus atribuciones, resuelve: otorgar Mención de Honor por servicios relevantes a la 

ciudad “Marieta de Veintimilla” a Carlos Andrés Mina Caicedo, por su valioso aporte al deporte 

quiteño y ecuatoriano.- Dado en el Distrito Metropolitano de Quito, a los nueve días del mes de 

noviembre de año 2017.- Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito.- 

Abg. Diego Cevallos Salgado, Secretario General del Concejo Metropolitano de Quito”. 

Felicitaciones.  

SR. CARLOS ANDRÉS MINA CAICEDO: Muchas gracias. Primeramente, desearles un 

feliz día a todas las mujeres, que hoy se lo merecen y todos los días también. Todos mis 

triunfos se los dedico a Dios, porque sin Dios nada es posible. También, quiero agradecer a 

Renata por este pequeño homenaje que para mí es algo muy grande, y gracias por tomarme 

en cuenta y por ser partícipe de este día. Gracias a todos ustedes por darse cita y por 
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conocer de mi trayectoria en el boxeo, todos mis triunfos y mis éxitos fuera del país, son 

para que el país brille y que quede más alto.  

Cada día me esfuerzo por estar más arriba y en cada competencia dejar un buen resultado, 

porque quiero que mi país siempre esté arriba, brille como lo que somos “Ecuador”.  

Aquí estoy, un servidor más, a las órdenes, conozco a gente nueva, y también agradecerles 

a mis amigos que siempre me han apoyado; a la Compañía Way Estudio, que está 

cubriendo mi vida desde que empecé a dar fruto en este deporte, “boxeo”, y a mi familia 

también, a mi madre, a mis hermanos, a mi novia y a mis hijos también, que con ellos estoy 

creciendo, y con ellos cada día amanezco un nuevo día, para así ser mejor.  

Asume la presidencia el concejal Dr. Pedro Freire, a las 11h26 (14 concejales). 

 

Darles gracias a todos ustedes, a los jóvenes, a los niños que también están creciendo en 

diferentes barrios, que sepan que el boxeo es una labor social, que rescata a niños de los 

barrios, para que sean buenas personas y se alejen de los vicios y de las drogas, esto 

también es el boxeo, rescata gente de la calle. 

En nombre del boxeo ecuatoriano, realmente quiero un aplauso para éste porque ha hecho 

mucho, es uno de los deportes que siempre está brillando aquí en el país, y dejando buenos 

frutos, eso también. Muchas gracias por el apoyo de todos ustedes.  

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): Quisiera felicitar a la compañera 

Renata Salvador por esta iniciativa; y, a Carlos Mina, a nombre de la ciudad agradecerle por 

esas alegrías que nos ha dado en el campo del deporte y decirle que el box es un deporte 

muy bonito, yo lo practicaba también un poco en mi juventud, y como dice Carlos Páez: sí 

le invitaría a Carlos Mina, a calzar un par de guantes para ver cómo nos va. Así es que, 

Carlitos, felicitaciones a nombre de la ciudad.  

Señor Secretario, continuemos con el siguiente punto del orden del día, por favor. 

III. Conocimiento del informe No. IC-2018-052, emitido por la Comisión de Igualdad, 

Género e Inclusión Social, respecto del otorgamiento del Premio "Manuela Espejo"; 

y, resolución al respecto. 

************************************ 
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CONCEJALA SRTA. CARLA CEVALLOS: Muchas gracias, un buen día para todos los 

concejales, concejalas, al Concejo Metropolitano, a las personas que han venido este día a 

acompañarnos.  

 

Como Presidenta de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, solicité a la 

Secretaría de Inclusión Social que se encargue de la convocatoria prevista en la Ordenanza 

pertinente, para que se pueda convocar a la ciudadanía, a que puedan postularse las 

mujeres que cumplan con los aportes descritos en la Ordenanza. Esperemos que la gente 

salga para poder continuar. 

 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): Continuemos.  

 

CONCEJALA SRTA. CARLA CEVALLOS: La Secretaría realizó la convocatoria, tanto por 

redes sociales, como mediante la difusión en prensa escrita, poniendo como fecha límite de 

entrega de los documentos hasta el medio día del 28 de febrero.  

 

Se requirió también que anexen la trayectoria y la hoja de vida de las postulantes. Con fecha 

28 de febrero se recibió en mi despacho las trece postulaciones que la Secretaría nos hizo 

llegar. Debo indicar que el 1 de marzo la misma Secretaría remitió dos postulaciones 

adicionales, las mismas que fueron presentadas de forma extemporánea.  

 

En sesión de la Comisión de Igualdad, llevada a cabo el día lunes 4 de marzo, se conoció el 

contenido de las postulaciones; analizadas las mismas y por unanimidad, se dio dictamen 

favorable para que sea remitido al Concejo Metropolitano, siendo la señora Lourdes 

Marysela Torres, postulante que reúne los requisitos según el artículo No. 29 de la 

Ordenanza No. 224.  

 

Ingresa a la sala de sesiones el concejal Abg. Sergio Garnica, a las 10h10 (15 concejales). 

 

Salen de la sala de sesiones la concejala Abg. Renata Salvador, y el concejal Dr. Mario 

Granda, a las 10h11 (13 concejales). 

 

La señora Lourdes Marysela Torres, dirige la Asociación de Trabajadoras Sexuales, su 

postulación está respaldada por tres gremios. Ella, en conjunto con su gremio, impulsa la 

reforma de la Ordenanza Metropolitana No. 127; en su sector, trabaja en la coordinación de 

lucha contra el sida, tuberculosis y malaria.  
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Además, es promotora comunitaria de la Corporación Kimirina, ha liderado diversas 

campañas sobre el empoderamiento de derechos en organizaciones de base, siempre en 

defensa de los derechos de las mujeres.  

 

Es importante recalcar que hoy al ser el “Día de la Mujer”, se debe resaltar que desde el 

anonimato y para cubrir sus necesidades de sustento familiar, se han visto obligadas a 

ejercer esta actividad como es el trabajo sexual, muchas veces escondiendo su identidad por 

su seguridad. 

 

El propósito de un 8 de marzo, no es únicamente celebrar a la mujer o reconocer sus logros, 

es tomar conciencia de la importancia de eliminar esta brecha de violencia de género, de la 

cual somos víctimas, no importa el espacio donde estemos, la igualdad debe ser respetada y 

los índices de violencia deben disminuir, ese sería el verdadero conocimiento por el cual se 

celebre el 8 de marzo.  

 

El origen para celebrar el “Día de la Mujer”, se dio un 25 de marzo de 1911, cuando muchas 

mujeres murieron en una fábrica textil. Pediría silencio, por favor, y respeto a las personas 

que están en el Concejo. 

 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): Por favor, a la sala que haga silencio.  

 

CONCEJALA SRTA. CARLA CEVALLOS: Muchas gracias. Muchas mujeres murieron en 

una fábrica textil por las condiciones precarias de trabajo que ellas tenían en ese entonces, 

desde ahí algunas leyes cambiaron y nace el Sindicato Internacional de Mujeres 

Trabajadoras, y la realización de la conferencia internacional de mujeres socialistas, lo que 

más tarde llevaría a conquistar las urnas y derecho al voto.  

 

Finalmente, en 1977 las Naciones Unidas declara al 8 de marzo como “Día Internacional de 

la Mujer”. 

 

El día de hoy hacemos la entrega del Premio “Manuela Espejo”, a una quiteña luchadora 

como nos caracterizamos las quiteñas, pionera de los movimientos feministas, de ese 

entonces y sociales en el país.  Es por eso que felicito a Lourdes, porque desde su espacio a 

sabido defender los derechos de las mujeres, que sin conocer sus realidades, muchas veces 

la sociedad simplemente se ha dedicado a generar juicios de valor, incrementando así la 

violencia, la cual rechazo rotundamente.  

 

En tal razón, Alcalde encargado, elevo a moción para que mediante resolución del Concejo 

Metropolitano, mi colega concejal Carlos Páez, miembro de la Comisión de Inclusión Social, 
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entregue a Lourdes, el Premio “Manuela Espejo”, felicitando y deseando un feliz día a la 

mujer aunque suene bastante trillado. Creo que el mejor regalo que le pueden dar a las 

mujeres, es generar una sociedad libre de violencia, con conciencia social, con educación 

igualitaria y que los estereotipos que están tan marcados en nuestra sociedad puedan ir 

eliminándose, para que las mujeres también tengamos las mismas oportunidades que han 

tenido los hombres, con el único objetivo de llegar a tener una sociedad en donde el hombre 

y la mujer seamos respetados y seamos iguales, muchas gracias.  

 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): Existe una moción presentada, 

¿apoyan la moción?. En consideración señores concejales. Someta a votación, por favor.  

 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Señoras y señores integrantes del Concejo, por favor, 

sírvanse levantar la mano quiénes están de acuerdo con la aprobación del informe de la 

Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social.  

 

 
NOMBRES A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 

BLANCO AUSENTE 

1. SR. JORGE ALBÁN  1    

2. LIC. SUSANA CASTAÑEDA  1    

3. SRTA. CARLA CEVALLOS  1    

4. ABG. DANIELA CHACÓN      

5. SR. HÉCTOR CUEVA  1    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO      

7. DR. PEDRO FREIRE  1    

8. ABG. SERGIO GARNICA  1    

9. DR. MARIO GRANDA      

10. SR. MARIO GUAYASAMÍN      

11. LIC. LUISA MALDONADO  1    

12. DRA. RENATA MORENO 1     

13. ING. CARLOS PÁEZ  1    

14. SR. MARCO PONCE  1    

15. ECON. LUIS REINA  1    

16. SR. LUIS ROBLES      

17. ABG. RENATA SALVADOR 1     

18. LCDO. EDDY SÁNCHEZ 1     

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ      

20. MSc. PATRICIO UBIDIA      

21. SRA. IVONE VON LIPPKE      
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22. DR. MAURICIO RODAS, 

ALCALDE METROPOLITANO 

 

 

23.  ESPINEL, ALCALDE 

METROPOLITANO 

     

VOTACIÓN TOTAL 14   8 

 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Señor Presidente, con el voto favorable de los 

presentes, queda aprobado el otorgamiento del Premio “Manuela Espejo”, a favor de la 

señora Lourdes Torres Moreno.  

 

RESOLUCIÓN: 

 

EL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO, POR MAYORÍA (14), LUEGO DE 

ANALIZAR EL INFORME No. IC-2018-052, EMITIDO POR LA COMISIÓN DE 

IGUALDAD, GÉNERO E INCLUSIÓN SOCIAL, DE CONFORMIDAD CON LO QUE 

DISPONE EL ARTÍCULO (29) DE LA ORDENANZA METROPOLITANA No. 224, 

REFERENTE A LAS CONDECORACIONES, PREMIOS Y RECONOCIMIENTOS, 

RESUELVE: OTORGAR EL PREMIO “MANUELA ESPEJO”, AÑO 2018, A LA SEÑORA 

LOURDES MARYSELA TORRES MORENO, POR SU IMPORTANTE LABOR EN LA 

DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

SOCIEDAD MÁS JUSTA E INCLUSIVA. 

********************************** 

 

CONCEJAL  ING. CARLOS PÁEZ: Para mí es un honor realmente en este día de luchas, 

de conmemoración y de compromiso por las luchas que nos faltan dar, reconocer con este 

premio “Manuela Espejo”, a una luchadora que defiende cotidianamente, y eso creo que 

nos consta a todos, los derechos de las mujeres, particularmente de aquellas que están en 

una situación tremendamente vulnerable y frente a las cuales tenemos una deuda como 

sociedad, para que su trabajo se dignifique y su trabajo sea parte de lo que construimos 

entre todos, y entre todas.  

 

Así es que, con mucho honor quiero dar lectura a este premio, que en los considerandos 

dice: “Que el Premio “Manuela Espejo” se concede cada año a la mujer que ha cumplido una labor 

preponderante en el desarrollo del país o la ciudad, a través de actividades cívicas, culturales, 

educativas, sociales, ecológicas y laborales, que merezcan destacarse como ejemplo para las presentes 

y futuras generaciones.  

 

Que la señora Lourdes Marysela Torres, ha dedicado su vida a la defensa de los derechos humanos y 

la construcción de una sociedad más justa e inclusiva, desde distintas trincheras de lucha, como en la 

dirigencia del trabajo sexual, la representación ante organismos del Estado, en los cuales ha 
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demostrado en muchas oportunidades su compromiso con grupos históricamente excluidos, como las 

personas que ejercen trabajo sexual, pueblos y nacionalidades indígenas, trabajadores y personas de la 

diversidad sexual y de género; y, 

 

Que es deber de las autoridades del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, reconocer el 

esfuerzo y compromiso de aquellas mujeres que con trabajo enaltecen las virtudes y saberes humanos, 

poniéndoles a disposición de esta ciudad y de su país”. 

 

Con esos considerandos, el Concejo y el Alcalde, resuelven otorgar este premio “Manuela 

Espejo”, a Lourdes Marysela Torres Moreno, animando a tan valiosa mujer a continuar con 

su destacado aporte y participación en el desarrollo de la ciudad. Creo que es un premio 

absolutamente merecido, y me siento honrado de entregárselo.  

 

SRA. LOURDES MARYSELA TORRES MORENO: Agradeciéndole al señor Alcalde 

encargado, y señores del Concejo Metropolitano de Quito.  Nos conocemos muy bien, al 

estar aquí todos los días, en la gran lucha de ser reconocidas como trabajadoras, primero; y, 

también, en esta lucha grande, de que el trabajo sexual ya se establezca con normas y seguir 

luchando en que ya no sea tapado, y que no haya ese estigma y discriminación hacia el 

trabajo sexual. De saber, que es una lucha diaria y somos incansables, porque nosotros lo 

que más tenemos es paciencia,  y en la lucha que estamos día a día, de concientizar y saber 

todo el trabajo que hemos hecho en este año, específicamente, aquí  en el Municipio de 

Quito. El trabajo que hacemos con las compañeras, desde las 112 casas de tolerancia que 

existen en Quito, y las más de seiscientas compañeras de la calle, porque no solamente es 

hablar de las compañeras de las casas de tolerancia como se habla, sino también de las 

calles, las seiscientas de la calle; las cinco mil cuatrocientas mujeres trabajadoras sexuales; 

trabajadoras sexuales que estamos dentro, y ahí una nueva visión, las nuevas compañeras 

que han llegado de otros países a formar parte de nosotros, con sus problemas, con sus 

hogares abandonados, y decir trabajadoras sexuales es muy duro; es muy duro porque 

nosotros tenemos doble vida: una en nuestro hogar, y una en nuestro trabajo, una sonrisa 

afuera y, a veces, nadie sabe lo que nosotros vivimos dentro.  

 

El día a día de un hogar de una trabajadora es duro, porque nadie sabe si llevarán un pan 

de comida ese día o no, este trabajo que hemos hecho no es por mí, es para mis compañeras, 

porque la lucha mía es por ellas.  Hay  veces que yo no sé si decir que tengo tres hijas, tengo 

casi cinco mil seiscientas hijas, y ciento cuarenta mil mujeres a nivel nacional.  

 

Las representaciones de las federaciones, son parte de nosotros a nivel nacional, de las 

trabajadoras sexuales, ser parte de una lucha, y estamos siendo parte de un Municipio 

inclusivo, como se lo ha dicho. 
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Agradecer a todos los concejales por el granito de arena, ya que estamos día a día luchando 

con ustedes, y esta lucha no se acaba aquí, sigue adelante, no es solamente una Ordenanza,  

sino el lograr que el trabajo sexual sea visto como un trabajo normal, como en otros países.  

 

Se ha considerado a Ecuador uno de los primeros pioneros en todo el mundo, existe una 

casa de trabajo sexual que dirigen las trabajadoras, que tiene 24 representaciones en todo el 

país, que todos tenemos voz y damos la cara al mundo, diciendo: somos trabajadoras 

sexuales, sí, porque si no lo decimos, nunca van a saber qué hay atrás de nosotros.  

 

Ingresa a la sala de sesiones el concejal Dr. Mario Granda, a las 10h20 (14 concejales). 

Agradecer a la Secretaría de Inclusión, Secretaría de Seguridad, que han trabajado mucho 

con nosotros. 

 

Un agradecimiento a todas las concejalas mujeres, en este día. Para mí, el “Día de la Mujer”, 

es todos los días, porque nosotras nos queremos y porque nos queremos, tenemos que 

seguir trabajando. 

 

Un agradecimiento, Carlita, por el trabajo que hacemos con la Secretaría de Inclusión Social, 

en educación, y que este trabajo hay que seguirlo llevando adelante. Agradecer este 

caminar, y este caminar no termina aquí, hay que seguirlo llevando adelante, ante todo, las 

palabras que siempre decimos: “siempre adelante”. Las compañeras como yo, trabajadoras 

sexuales, somos amigas, madres, vecinas, nadie sabe quién es una trabajadora sexual, 

porque a lo que salimos del hogar, decimos: yo soy cocinera, voy a trabajar o yo trabajo en 

un banco, porque hay de toda índole, pero nadie sabe quién es una trabajadora, nadie sabe 

si su vecina lo es o su mamá lo tuvo que hacer, para dar de comer a sus hijos o su amiga es 

una trabajadora, y nadie lo sabe.  

 

Muchas gracias a todos en este día, no sabría agradecer a todos y a todas que están aquí, 

agradecer a todos los que compartimos el Municipio de Quito todos los días, soy incansable 

y aquí me quedo, y después que salga la Ordenanza seguiré aquí, porque les digo: me gusta 

estar aquí, muchas gracias a todos. 

 

CONCEJALA ABG. DANIELA CHACÓN: Buenos días con todos, señor Presidente, 

señores concejales, ciudadanos que nos acompañan. Lourdes no se me vaya, pedí la palabra 

justo para poder sumarme a las palabras de la concejala Cevallos y el concejal Páez. 
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En este tiempo que llevamos aquí, he tenido el grato honor de conocer a Lourdes y de 

conocer su lucha de verla sentada todos los días velando en la Comisión de Suelo, y verle 

siempre con esa sonrisa y con esa alegría y con esa fuerza que no se le acaba nunca, porque 

viene luchando décadas y todavía la lucha está pendiente.  Así que, yo me alegro mucho 

que el Concejo Metropolitano haga un reconocimiento a este esfuerzo de Lourdes, y de 

todas las mujeres que le acompañan, de todas las mujeres a las que representa, un sector de 

la sociedad que lamentablemente está visibilizado y que continúa siendo discriminado, y 

que creo que ésta es una gran oportunidad de que el Concejo reconozca esa lucha, que 

reconozca la importancia de regularizar y de entender claramente el trabajo sexual, y de 

poder dar todas las condiciones que las mujeres y las familias a quienes ellas representan y 

trabajan, se merecen.  

 

Así que Lourdes no desfallezcas, estoy segura que vas a seguir luchando, estoy segura que 

te vamos a seguir encontrando aquí, creo que te vamos a dar el nombramiento honorario, 

ya se sabe todo el procedimiento parlamentario, ya se sabe todas las labores de las 

comisiones y esa es justamente la responsabilidad que una dirigente, y que una 

representante social tiene, para que puedas hacer tu trabajo cada vez mejor. Yo estoy segura 

que vas a contar con el apoyo de todos nosotros y, finalmente, me sumo también a todas las 

palabras que se ha dado el día de hoy, no para decir un feliz día a la mujer, sino 

simplemente para agradecer a todas la mujeres que nos han precedido y que han luchado 

para que tengamos el derecho al voto, para que estemos sentadas aquí, para que haya la 

Ley de Cuotas, para que haya la Ley de Paridad, para que ya no tengamos que pedir 

permiso al marido, para hacer un montón de cosas que antes teníamos que hacerlo por la 

legislación, pero también para que reconozcamos que nuestra sociedad es aún muy injusta 

y muy inequitativa, una sociedad que aún mira a las mujeres en un segundo plano, que aún 

trata a las mujeres en un segundo plano, y que aún las violenta y las discrimina, eso es el 

día de la mujer.  
 

Salen de la sala de sesiones la concejala Srta. Carla Cevallos, y el concejal Abg. Sergio 

Garnica, a las 10h25 (12 concejales). 

El “Día de la Mujer”, es justamente para reconocer que si bien hemos avanzado mucho, aún 

estamos lejos de conseguir la equidad y la paridad, y en la medida de que todos: hombres y 

mujeres nos sumamos a esta lucha, cada vez vamos a vivir en una sociedad más justa y 

equitativa, que creo que es lo que todos queremos, así que felicidades a todas esas mujeres 

luchadoras, a todos esos hombres que se han sumado a este esfuerzo de equidad, de justicia 

y de humanidad, porque la lucha de las mujeres es una lucha humana, pero aún nos falta, 

así que continúen, por favor, apoyándonos, desde sus espacios, desde todas las labores que 
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nosotros hacemos, para que tengamos esta sociedad verdaderamente equitativa y paritaria, 

gracias.  

 

CONCEJAL SR. MARIO GUAYASAMÍN:  Muchas gracias, buenos días con todas y con 

todos. Igual de las pocas y buenas líneas que yo puedo hacer, quería dedicarte estas 

pequeñas líneas Lourdes, y esto como una forma de reconocimiento a esta gran lucha.  

 

Quiero empezar diciéndoles lo siguiente: “Mientras los tacos chocaban contra las resbalosas 

veredas del centro, ellas con agilidad felina alzaban una pierna y se descalzaban los 

zapatos, mientras las sirenas ululaban en las orejas, y uno se quedaba pegado a la pared, 

viendo con asombro la impotencia de lo que para muchos estaba bien. Su maquillaje se 

corría por el sudor, por las lágrimas, por la rabia, unas decían: mándale al bebé donde mi 

ñaña, avísale que me llevaron, no me topes que te marco la cara”. Era el mismo libreto de 

siempre, la gente miraba entre sorprendida, curiosa y apática, por ahí no faltaba el 

despreciable comentario, no pasa nada, sólo se están llevando a las “cariñosas”. 

 

Es increíble esta escena; esta escena puede parecer una descripción de una historia 

medieval, no, era 2005, y los operativos eran los viernes en el centro y en plena mañana, 

actos inmorales en la vía pública o indocumentadas, eran los sustentos legales para llevarlas 

detenidas a una celda en plena  avenida 24 de Mayo, un espacio grande dividido, con 

improvisados muros, blanquecinos de bloques y cemento, y también llenos de desgano, 

barrotes en las puertas, porque no es suficiente que afuera las chantajeen, las insulten, y uno 

que otro se aproveche. No era suficiente que entren sin cargo ni penas, entraban una tras 

otra, apretaditas, pero sin susto, porque ya era una costumbre caer; ellas, mientras tanto, 

pensando en los ahorros que sacarán para los escritos, para la multa, para la comida; unas 

claudicaban, se rendían, buscaban un trago para olvidar, para ponerse duras, para aguantar 

el frío, para enfriar la rabia, para enfriar esta rabia de ser manoseadas y ultrajadas.  

 

En una mañana cuando se taparon el rostro, y se cabrearon de tanta pendejada, me encontré 

con ella, sin antifaz, sin vergüenza, sin reparo, “haber mijito”, me tomó de la mano, me 

llevó a un lado, esto que usted ve aquí no es nada a la cantidad de niñas que pueden salir 

mañana, vaya y diga en su canal que estamos hartas del abuso, me dijo: no te asustes 

papito, nosotros no comemos, ellos están acabando con nosotros.  Fue inolvidable ese día, 

esa mañana, ese momento, ella me habló mirándome a los ojos con la sinceridad de un niño, 

con la convicción de una madre, con la rabia de una guerrera, ahí estaban 30 años de trabajo 

sexual, de correr en la calle, de hacer semáforo, de enamorarse, de desengañarse, de 

defenderse.  
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Lourdes Torres, la voz de una, de varias, de muchas, ahora es más espontánea, pero 

convencida que su trabajo aún no termina, es el paño de lágrimas, la que les carajea cuando 

están mal, el ángel que aparece el rato menos pensado cuando se les están llevando. Ahora, 

sus recuerdos son un expediente que duele, que grita, que denuncia lo que ha pasado, lo 

que pasa, ahora ella es valiente, pero por cada ejercicio de sinceridad hay una voz que se 

calla y muchos rostros que viran la cara, se tapan los ojos, se encogen de hombros con la 

cavernaria y despectiva conclusión, “putas no más son”, es que les ha de gustar, vagas, pero 

diles que vayan a lavar ropa”.  

 

Ingresa a la sala de sesiones la concejala Abg. Renata Salvador, a las 10h30 (13 

concejales). 

Qué bueno que se reivindique a la persona, a la mujer, a la valentía, aquí en este mismo 

espacio se les quiso recluir en una quebrada del Machángara, es que siempre ha sido así. 

Sólo para entender lo que yo quiero decirles. Ustedes saben que sólo hace 35 años se derogó 

algo vergonzoso en nuestro país, una mujer podía ser detenida hasta seis meses por el 

delito de adulterio, hace diez años, apenas hace diez años se logró reformar las leyes que de 

manera indirecta penalizaban el trabajo sexual, de mujeres transexuales, y travestis. Para 

muchos fueron cambios oportunos, para otras demasiado tarde, pues quedó en la nada una 

generación de trabajadoras sexuales adultas mayores, que tras su retiro no tienen nada, que 

venden cualquier cosa, que aprendieron a leer el tabaco, que aprendieron a hacer magia, a 

ver el futuro, todo para que les lancen una monedas con vergonzosa caridad, y ellas son el 

ocaso, el fin de la historia, esa historia que no se cuenta, que evitamos hablar, pero que está 

ahí, mirándonos desde la oscuridad, respirando profundo, porque el pecho como que no 

alcanza con tanta mala suerte; y, ahí asoma Lourdes, para pasar el sombrero, para buscar el 

dinero, para sacarles del precipicio donde ellas miran abajo, pues piensan que la vida duele 

demasiado. 

 

A cada una de ustedes, por intermedio de Lourdes, les decimos: hay como seguir más, hay  

que caminar más lejos. A través de Lourdes les decimos, y yo les digo: “señoras”, con todas 

sus letras y solemnidades, a través de ella se les dice: no se cansen, no se den por vencidas, 

no piensen que está mal y que el infierno es suyo, sólo lo será si se dejan llevar al 

Machángara, pero si exigen algo esencial, como es la dignidad, no está nada perdido. 

 

A Lourdes Torres, sólo esta parte, el fragmento de un poema del mexicano Edel Juárez, que 

dice: “Si existiera un dios, preferiría que fuera mujer y amiga, de aquellas que dan la vida 

cada vez que lo solicitas.  Si existiera un dios, preferiría que fuera mujer y amiga, para que 

nos escuchara y nos consolara y cerrara las heridas”. 
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Un favor final a Lourdes, nunca dejes de reír porque así se te ve clarito el alma, con todo 

corazón amiga.  

 

CONCEJALA SRA. IVONE VON LIPPKE: Gracias Alcalde. Yo también doy una palabras 

para Lourdes, y empiezo diciendo: Cómo pensar en un mundo sin mujeres, sin la valentía 

que nos brota de nuestro corazón, sin la ternura de nuestras manos, sin la profundidad de 

nuestra mirada y la sabiduría de nuestras palabras, decisiones, sacrificios, renuncias y 

también las mentiras, porque muchas veces esa es la realidad, las mentiras, lo que tienen 

ustedes que vivir, lo que una madre tienen que mentir para sacrificarse por sus hijos.  Es 

imposible un planeta, un país o una ciudad sin el sello imborrable que dejamos las mujeres 

a nuestro paso. Emily Dickinson, dice: “Ignoramos nuestra verdadera estatura hasta que 

nos ponemos de pie”.  

 

Recogiendo el legado de mujeres como: Manuela Espejo, Tránsito Amaguaña, Marieta de 

Veintimilla, Matilde Hidalgo, Dolores Cacuango, y cientos de lideresas que nos dejaron un 

camino de victorias y de reconocimientos para las mujeres, les invito en este momento a que 

las mujeres nos pongamos de pie, y demos un aplauso fuerte por el 8 de marzo, “Día de la 

Mujer Trabajadora”.  

 

Continuando, el día 8 de marzo, el “Día de la Mujer”, como lo conocemos, es mucho más 

allá, es mucho más sentido, es el día en donde logramos las conquistas como mujeres, la 

conquista de nuestros derechos, el empoderamiento de nuestros espacios, que ahora ya 

hemos avanzado.  

 

En América Latina, somos el país, el primer país que hizo una legislación para que exista 

paridad, igualdad en el padrón electoral, para que podamos participar en la política, que las 

amas de casa sean aseguradas al Seguro  Social, hay tantos avances que se han hecho, en 

que podamos participar, también en las Fuerzas Armadas, podamos participar en la Policía, 

en espacios que eran únicamente ocupados por hombres, pero hemos luchado y seguimos 

luchando, y seguimos avanzando por esa igualdad y equidad, porque ese mal llamado sexo 

débil, no existe.  

 

Lo que decía la concejala Chacón, que antes las leyes decían que había que pedir permiso o 

autorización al marido, para hacerse la ligadura, nosotras no podíamos decidir, si ya no 

queríamos tener más hijos, el hombre tenía que decidir. Ahora, con esta nueva 

Constitución, nosotras somos dueñas de nuestro cuerpo y decidimos por nosotras, eso es 

una conquista que debemos reconocer y resaltar.  
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Quiero ahora también señalar mi profunda alegría y felicitación por el reconocimiento 

“Manuela Espejo” a Lourdes, una valiente luchadora que no descansa en su accionar, que 

no sólo se ha empoderado, sino que hoy empodera, defiende y trabaja por mejorar las 

condiciones de vida de cientos de mujeres, construyendo una sociedad de respeto, diversa, 

solidaria y comprometida con los derechos humanos.  

 

Ingresa a la sala de sesiones el concejal MSc. Patricio Ubidia, a las 10h40 (14 concejales). 

Sale de la sala de sesiones el concejal Sr. Marco Ponce, a las 10h41 (13 concejales). 

Quiero también dar unas palabras de una canción, y que a mí me gusta; me gusta porque 

dice la verdad, sin pelos en la lengua, como es la canción de Ivy Queen y María José, que 

dice: 

 

“Hombres del mundo 

Para que escuchen un segundo  

Que nos parece tan absurdo  

Lo que suena por ahí 

Canciones necias  

Con letras que no nos respetan  

Y no me cabe en la cabeza  

Porque nos pintan así 

Nosotras somos mucho más que eso  

Abran los ojos que son otros tiempos  

Y de nosotras ustedes nacieron  

Llegamos las que mandan en pantalón o en falta  

Mujeres no se caigan, ¡arriba!, que somos el regalo a este planeta  

Y quien nos golpea a nosotras así peca 

¡Hombre respeta!  

Respeten que podemos sin ninguna oposición  

Que tenemos un cerebro, inteligencia y corazón  

Que haya varias en la lucha  

No es lo mismo herir a una a que marchemos todas juntas 

Hombres del mundo  

Para aclararles este asunto  

Somos iguales, somos uno  

No hay nada más que decir  

Somos un te quiero 

Somos un yo puedo 
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Eso podemos decir”. 

 

Gracias.  

  

CONCEJALA LIC. LUISA MALDONADO: Muchas gracias. Yo también quiero expresar 

un saludo este día tan importante, a todas mis compañeras concejalas, colegas, a todas las 

compañeras que están aquí presentes, a las compañeras funcionarias, a las mujeres de la 

ciudad, del Ecuador y del mundo.  

 

Saludo que seamos muchas, que seamos grandes, que portemos en el alma anhelos de 

justicia y equilibrio, que nada ni nadie puede matar, y celebro junto a todas, nuestro día 

internacional, visionando un futuro, que caminemos seguras de nuestro valor, y libres para 

construir una sociedad más justa y más feliz.  

 

Quiero pedir a este Concejo Metropolitano, que hagamos un minuto de silencio por todos 

los femicidios que han pasado en nuestra Patria, es terrible, es durísimo. Hoy, en este año, 

saber que son 151 mujeres que han sido asesinadas por el solo hecho de ser mujeres y 

después del minuto de silencio, pido a mis compañeras concejalas que nos acojamos al paro 

internacional convocado en este día. Muchas gracias, minuto de silencio, por favor.  

 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): Minuto de silencio, por favor. 

Continúe. 

 

CONCEJALA LIC. LUISA MALDONADO: Que nos acojamos al paro, la propuesta es que 

nos acojamos al menos quince minutos, y volvamos luego a la sesión del Concejo, pero sí 

queremos sentar un precedente por todo lo que falta por hacer, por los derechos de las 

mujeres. Muchas gracias.  

 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): ¿Es moción, señora concejala?.   

 

CONCEJALA LIC. LUISA MALDONADO: Sí, mociono, por favor.  

 

CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): ¿Apoyan la moción?. Someta a 

votación, señor Secretario. ¿Hay quórum?.  

 

CONCEJALA LIC. LUISA MALDONADO: Sí tenemos quórum. Nos queremos acoger a la 

convocatoria de paro internacional, al menos, por quince minutos. Creo que tenemos el 

derecho de hacerlo.  
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CONCEJAL DR. PEDRO FREIRE, PRESIDENTE (E): Perfecto, quince minutos, y 

regresamos señores concejales.  

 

CONCEJALA LIC. LUISA MALDONADO: Muchas gracias.  

 

Ingresa a la sala de sesiones el concejal Abg. Sergio Garnica, a las 10h45 (14 concejales). 

 

El concejal Dr. Pedro Freire, Presidente (E), declara un receso de 15 minutos, a las 10h45.  

 

 

SIENDO LAS ONCE HORAS DEL JUEVES OCHO DE MARZO DEL AÑO DOS MIL 

DIECIOCHO, SE REINSTALA LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL CONCEJO 

METROPOLITANO DE QUITO, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DR. MAURICIO RODAS 

ESPINEL, ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO, CON LA 

ASISTENCIA DE LAS SEÑORAS Y SEÑORES CONCEJALES SIGUIENTES: 

 

1. SR. JORGE ALBÁN    CONCEJAL 

2. ABG. DANIELA CHACÓN   CONCEJALA 

3. SR. HÉCTOR CUEVA   CONCEJAL 

4. DR. PEDRO FREIRE    CONCEJAL 

5. DR. MARIO GRANDA   CONCEJAL 

6. LIC. LUISA MALDONADO   CONCEJALA 

7. ING. CARLOS PÁEZ    CONCEJAL 

8. ECON. LUIS REINA    CONCEJAL 

9. MSc. PATRICIO UBIDIA   CONCEJAL 

************************************* 

 

SEÑOR ALCALDE: Señor Secretario, por favor, dígnese constatar el quórum para 

reinstalar la sesión.  

 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Señor Alcalde, tenemos la presencia de nueve señoras 

y señores concejales más las suya, por lo tanto, no existe el quórum legal para continuar con 

la presente sesión.  

 

SEÑOR ALCALDE: En virtud de aquello, declaro clausurada la sesión, muchas gracias.  
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SIENDO LAS ONCE HORAS CON TRES MINUTOS DEL JUEVES OCHO DE MARZO 

DEL AÑO DOS MIL DIECIOCHO, SE CLAUSURA LA SESIÓN ORDINARIA DEL 

CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO.  

 
REGISTRO ASISTENCIA – FINALIZACIÓN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. SR. JORGE ALBÁN    

2. LIC. SUSANA CASTAÑEDA    

3. SRTA. CARLA CEVALLOS    

4. ABG. DANIELA CHACÓN    

5. SR. HÉCTOR CUEVA    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO    

7. DR. PEDRO FREIRE    

8. ABG. SERGIO GARNICA    

9. DR. MARIO GRANDA    

10. SR. MARIO GUAYASAMÍN    

11. LIC. LUISA MALDONADO    

12. DRA. RENATA MORENO    

13. ING. CARLOS PÁEZ    

14. SR. MARCO PONCE    

15. ECON. LUIS REINA    

16. SR. LUIS ROBLES    

17. ABG. RENATA SALVADOR    

18. LCDO. EDDY SÁNCHEZ    

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ    

20. MSc. PATRICIO UBIDIA    

21. SRA. IVONE VON LIPPKE    

22. DR. MAURICIO RODAS, ALCALDE 

METROPOLITANO 

 

 

23.  ESPINEL, ALCALDE METROPOLITANO 

   

 

 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL 

ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 
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ABG. EDUARDO DEL POZO 

PRIMER VICEPRESIDENTE DEL CONCEJO METROPOLITANO 

 

 

 

 

 

 

DR. PEDRO FREIRE LÓPEZ 

PRESIDENTE (E) 

 

 

 

 

 

 

ABG. DIEGO CEVALLOS SALGADO 

SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO 

 

 
REGISTRO ASISTENCIA – RESUMEN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. SR. JORGE ALBÁN    

2.   LIC. SUSANA CASTAÑEDA    

3. SRTA. CARLA CEVALLOS    

4. ABG. DANIELA CHACÓN    

5. SR. HÉCTOR CUEVA    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO    

7. DR. PEDRO FREIRE    

8. ABG. SERGIO GARNICA    

9. DR. MARIO GRANDA    

10. SR. MARIO GUAYASAMÍN    

11. LIC. LUISA MALDONADO    

12. DRA. RENATA MORENO    
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13. ING. CARLOS PÁEZ    

14. SR. MARCO PONCE    

15. ECON. LUIS REINA    

16. SR. LUIS ROBLES    

17. ABG. RENATA SALVADOR    

18. LCDO. EDDY SÁNCHEZ    

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ    

20. MSc. PATRICIO UBIDIA    

21. SRA. IVONE VON LIPPKE    

22. DR. MAURICIO RODAS, ALCALDE 

METROPOLITANO 

 

 

23.  ESPINEL, ALCALDE METROPOLITANO 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


